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!!! ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК САБАҚТАРЫ АПТА САЙЫН СЫНЫП 

САҒАТТАРЫНДА  ЖОСПАРЛАНУДА (10 МИНУТ) 
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МАҚСАТ:   БАЛАЛАРДЫ КҮНДЕЛІКТІ ӨМІРІНДЕ ҚАУІПСІЗДІККЕ ЫҚПАЛ ЕТЕТІН ДАҒДЫЛАРҒА 
ҮЙРЕТУ ЖӘНЕ ЖЕКЕ ҚОРҒАНЫСҚА САНАЛЫ, ЖАУАПТЫ КӨЗҚАРАСТЫ ҚАЛЫПТАСТЫРУ 

Міндеттер: 
Балалардың танымдық деңгейін 

арттыру 

Өзін-өзі қорғау дағдыларын дамыту 

Жауапты мінез-құлықты қалыптастыру 

Психологиялық дайындық 

Әлеуметтік құзыреттілік 

Ақпараттық қауіпсіздік 

Мақсатты топ: 

• Мектеп жасқа дейінгі балалар 

• Орта мектеп оқушылары 

• ТжКБҰ студенттері 

Барлығы әзірленді:  

 260 сабақ 

 239  сілтеме қазақ тілінде: 

118-видео, 86 постер, 35 презентация 

 227 сілтеме орыс тілінде:   

117 видео, 85-постер, 25 презентация 

 



 САБАҚТЫҢ ЖАС САНАТТАРЫ, СЫНЫПТАР МЕН ТОПТАРҒА БЕЙІМДЕП БӨЛІНУІ 

БІЛІМ БЕРУ ҰЙЫМЫНЫҢ ТҮРІ СЫНЫП/ТОП САБЫҚТЫҢ САНЫ 

БАРЛЫҒЫ 130 

Мектепке дейінгі білім беру ұйымдары үшін  

 

20 сабақ, оның ішінде: 

4-5 жас 10  

5-6 жас 10  

Орта білім беру және техникалық кәсіптік білім 

беру ұйымдары үшін: 

 

110 сабақ, соның ішінде: 

1 сынып 10 

2 сынып 10  

3 сынып 10  

4 сынып 10  

5 сынып 10  

6 сынып 10  

7 сынып 10  

8 сынып 10  

9 сынып / 1 курс 10  

10 сынып / 2 курс 10  

11 сынып 10  

ОСЫ ТАҚЫРЫПТАРДАН САБАҚТАРДЫҢ ЖАЛПЫ САНЫ – 260 (екі тілде). 

20 ТАҚЫРЫПТЫҢ ІШІНДЕ БІР ЖАС САНАТЫНАН ЕКІНШІСІНЕ АУЫСАТЫН ТОҒЫСҚАН ТАҚЫРЫПТАР БАР, АЛ 

САБАҚТЫҢ МАЗМҰНЫ МЕН КӨРСЕТІЛІМІ ӘРТҮРЛІ БОЛЫП ТАБЫЛАДЫ.  
3 
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o Қауіп пен жарақаттан қорғану. Қауіпсіздік ережелерін үйрену оқушыға қауіпті 

жағдайлардан аулақ болуды, жарақаттанудың алдын алуды және әртүрлі әрекеттерді 

орындау кезінде тәуекелдерді ескеруге көмектеседі. 
 

o Күнделікті дағдылар. Қауіпсіздік сабақтары балалар мен жасөспірімдерді күнделікті 

маңызды қауіпсіздік дағдыларын, мысалы, алғашқы медициналық көмек  негіздері, 

жолдан өту сияқты үйретеді. Қаржылық және ақпараттық қауіпсіздіктің негізгі ережелерін 

үйретеді. 

o Төтенше жағдайдағы мінез-құлық. Оқушыларға өрт, жер сілкініс немесе басқа төтенше 

жағдайлар кезінде қалай дұрыс әрекет ету керектігін үйрете отырып, өмірді сақтап қалуға 

ықпал етеді. 

o Интернет қауіпсіздігі. Заманауи әлемде интернеттегі қауіпсіздікке ерекше назар 

аударылады. Қауіпсіздік сабақтары огқушыларға қауіпсіз  және қауіпті онлайн мінез-

құлықты ажыратуға, жеке деректерді қорғауға және кибербуллингтің алдын алуға 

көмектеседі. 

o Өзін-өзі тану және жауапкершілік. Қауіпсіздік ережелерін үйрету балалар мен 

жасөспірімдерде өзін-өзі тануды және олардың әрекеттері үшін жауапкершілікті 

қалыптастыруға ықпал етеді, оларды тәуекелдерді бағалауға және ойластырылған 

шешімдерді қабылдауға үйретеді. 

Қауіпсіздік сабақтары не үшін қажет? 
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10 минуттың шектеулі уақыт екенін есте ұстаған жөн, сондықтан ең маңызды нәрсеге назар 

аударып, материалдың максималды айқындылығы мен түсінігін қамтамасыз ету қажет. 

Сабақтың мақсатын анықтаңыз. 

Талқылағыңыз келетін нақты қауіпсіздік 

тақырыбын таңдаңыз. Бұл жолдың қауіпсіз 

өтуі, өрт кезіндегі тәртіп ережелері және т. б. 

болуы мүмкін. 

1 

Негізгі хабарламаларды анықтаңыз.  

Осы 10 минут ішінде оқушыларға жеткізгіңіз 

келетін негізгі нүктелерді бөлектеңіз. 

Таңдалған тақырыптың маңызды 

аспектілерімен шектеліңіз. 

2 

Интерактивті әдістерді қолданыңыз. 

Сұрақтар, пікірталастар немесе 

демонстрациялар арқылы оқушыларды 

сабаққа қосыңыз. 

3 

Қарапайым тіл және нақты нұсқаулар.  

Түсінікті тіл мен нақты нұсқауларды қолданыңыз. 

Күрделі терминдер мен техникалық мәліметтерден 

аулақ болыңыз. 
5 

Түсінуді тексеру.  

Сабақтың соңында оқушылардың негізгі ойларды 

түсінетініне көз жеткізіңіз. Білімді тексеру үшін 

бірнеше сұрақтар қоюға болады. 
6 

Көрнекі және аудиовизуалды құралдарды 

қолданыңыз.  

Көрнекілік қауіпсіздіктің негізгі аспектілерін түсіндіруге 

айтарлықтай көмектеседі (суреттер, схемалар, 

бейнелер немесе презентациялар, әңгімелер). 

7 

10 минуттық қауіпсіздік сабақтарын өткізу негізгі ұғымдар мен дағдыларды қысқаша және 

тиімді жеткізе білуді талап етеді. Осындай сабақтарды қалай ұйымдастыруға болатындығы 

туралы ұсыныстар: 

Тәжірибе. 

Мысалы, жарақаттану кезінде алғашқы көмек 

көрсетудің дұрыс әдісін көрсетіңіз 4 



МЕКТЕПКЕ ДЕЙІНГІ ҰЙЫМДАРҒА АРНАЛҒАН «ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК» ТАҚЫРЫБЫНДАҒЫ САБАҚТАР, 20 САБАҚ 
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№ Негізгі бағыттар  4-5 жас (10 тақырып)  5-6 жас (10 тақырып) 

1 

  

Төтенше жағдай 

кезіндегі әрекеттер: 

ЭС нөмірлері, қоңырау 

сценарийлері  

Жедел қызметтердің телефон нөмірлері Жедел қызметтердің телефон нөмірлері 

Төтенше жағдай кезінде жедел қызметтерге телефон соғу нұсқаулары Төтенше жағдай кезінде жедел қызметтерге телефон соғу 

нұсқаулары 

2 

  

  

  

Үй ішіндегі қауіпсіздік  

  

Абайлаңыз,терезе!»  Ұйымдастырылған іс-әрекет кезіндегі тәртіп (қауіпсіздік) 

ережелері 

Үйдегі қауіпті заттар Лифт (жедел саты) пен кіреберістегі (подъезд) тәртіп 

ережелері 

Топтағы тәртіп ережелері   

Бөтен адам есік қаққанда...танымайтын адамға есік ашуға бола ма?»   

3 

  

  

Көшедегі қауіпсіздік  

  

Ойын-сауық орындарында және көлікте өзін-өзі ұстау ережелері Көшедегі қауіпті орындар» (ашық құдықтар, қаңырап қалған 

ғимараттар, септиктер, құрылыс алаңдары, гараждар) 

 Ойын алаңдарында тәртіп ережелері Сыртта ойын кезіндегі тәртіп ережелері 

  Қауіпсіз Аттракциондар. Ойын-сауық саябағында қалай 

әрекет ету керек? 

4 

  

Бейтаныс адамдармен 

қарым-қатынас кезінде 

қауіпсіздік 

Көшедегі бейтаныс адамдардың ұсыныстарына қалай жауап беруге 

болады 

Мен Адасып кеткен Жағдайға 5  қарапайым 

кеңес 

 Үйдің мекенжайын, ата-аналардың нөмірлерін жатқа білеміз Мен Адасып кеткен Жағдайға 5  қарапайым кеңес 

5 Қауіпті заттар 
  Үйдегі қауіпті заттар» (дәрілер, сұйықтықтар, газ 

баллондары) 



1-4 СЫНЫПТАРҒА АРНАЛҒАН «ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК» ТАҚЫРЫБЫНДАҒЫ САБАҚТАР, 40 САБАҚ 
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№ Негізгі бағыттар 1 сыныптың тақырыптары 2 сыныптың тақырыптары 
3 сыныптың 

тақырыптары 
4 сыныптың тақырыптары 

1 

Төтенше жағдайлар кезіндегі 

әрекеттер  

Жедел қызмет нөмірлері Жедел қызмет нөмірлері Жедел қызмет нөмірлері Жедел қызмет нөмірлері 

Төтенше жағдай туындаған кезде жедел 

қызметтерге қоңырау шалу сценарийлері 

Төтенше жағдай туындаған кезде 

жедел қызметтерге қоңырау шалу 

сценарийлері 

Төтенше жағдай туындаған 

кезде жедел қызметтерге 

қоңырау шалу сценарийлері 

Төтенше жағдай туындаған кезде жедел 

қызметтерге қоңырау шалу сценарийлері 

2 Үй ішіндегі қауіпсіз мінез-

құлық  

Есікті қағу. Қауіпті қалай тануға болады?» Үйдегі ойын: қауіпсіздік шараларын 

сақтау 
Ата-аналардың 

бақылауы» 

бағдарламасы 

Балалар үшін 

жеңілдіктер 

Құпия сөз - сіздің отбасылық пароліңіз 

Ата-аналармен құпия сөз       

3 Қоғамдағы қауіпсіздік  Дүкенге алғашқы рет өзінің баруы Егер мен жабайы жануарларды 

кездестірсем ше?» 

Күдікті заттар анықталғанда 

жасалатын 5 қадам 

Көше иттерін кездестірсең 

      Көшедегі қауіпсіз ойындар 

4 Бейтаныс адамдармен 

қарым-қатынас кезінде 

қауіпсіздік 

Егер бейтаныс адам көшеде көмек сұраса «5 секунд» ережесі, бейтаныс 

адаммен диалогты қалай дұрыс 

құруға болады 

Бейтаныс адамдардың 

қулықтары 

Бейтаныс адамға көмек көрсетуге бола ма? 

5 Зиянды және пайдалы 

әдеттер туралы  

Ойыншықтарды қауіпсіз пайдалану ережелері Супермаркетте өнімдерді таңдау 

ережелері 

  Тамақпен эксперимент жасаудағы қауіп 

Біріктіруге болмайтын өнімдердің  комбинациясы       

6 Табиғатта, суда, мұзда 

қауіпсіз жүру ережелері  

Су қоймаларындағы қауіптер Жазғы демалыс кезіндегі мінез-

құлық ережелері 

табиғат аясындағы 

қауіпсіздік ережелері 

Табиғат аясындағы демалысқа қалай 

дайындалу керек? 

  Мұздағы қауіптер     

7 Сандық әлемдегі қауіпсіздік   Желідегі қауіпті танысу Виртуалды достардан 

болатын қауіптен қалай 

сақтануға болады?» 

Ғаламтор мен мессенджерлердегі қауіпті 

сілтемелер.  

    әлеуметтік желідегі қауіпті 

ойындар 

  

8 Жасанды интеллект: қауіптер 

мен қатерлер 

Жасанды интеллект мүмкіндіктері. Ата- аналардың 

дауыстарымен қоңырау шалу 

    Возможности искусственного интеллекта. 

Звонки голосами родителей 

9 Жанжалдардың алдын алу 

үшін әлеуметтік құзыреттілік 

дағдылары. Ата-аналардың 

ақылды кеңестері.  

  Досыңызды қорласа не істеу керек Қалай өз-өзіңді қауіпсіз 

қорғауға болады?» 

Ұйдегі ойындар: қауіпсіздік шараларын 

сақтаймыз»  

    Не жөнінде үндемей қалуға 

және ата- аналардан 

жасыруға болмайды? 
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5-9 СЫНЫПТАРҒА АРНАЛҒАН «ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК» ТАҚЫРЫБЫНДАҒЫ САБАҚТАР, 50 САБАҚ 

№ Негізгі бағыттар 5 сыныптың тақырыптары 6 сыныптың тақырыптары 7 сыныптың тақырыптары 8 сыныптың тақырыптары 
9 сыныптың 

тақырыптары 

1 Төтенше жағдайлар 

кезіндегі әрекеттер  

Төтенше қызметтің нөмірлері Төтенше қызметтің нөмірлері Төтенше қызметтің нөмірлері№ 

Сенім телефондары 

 Төтенше қызметтің нөмірлері 

Сенім телефондары 

Төтенше қызметтің 

нөмірлері 

Сенім телефондары 

      Cаяхат кезіндегі төтенше 

жағдайлар (өрт, жер сілкінісі, су 

тасқыны) 

  

2 Үй ішіндегі қауіпсіз 

мінез-құлық 

Мектептегі қауіпсіздік ережелері         

3 Көшедегі қауіпсіздік Үйге қауіпсіз оралу: қолайсыз 

ауа- райында не істеу керек? 

Көшедегі қауіпті нысандардан 

қалай аулақ болуға болады? 

(фонтан 

    Қауіпті хобби және 

серуендеу орындары 

Көшедегі қауіпті заттардан 

қалай аулақ 

Халықаралық көмек көрсету 

белгілері 
      

Қауіпсіз ашық ойын алаңының 

ережелері 

        

4 Бейтаныс адамдармен 

қарым-қатынас кезінде 

қауіпсіздік 

Бейтаныс адамның 

шақыруынан қалай сенімді және 

қауіпсіз бас тартуға болады?» 

  Бейтаныс адамдармен қарым-

қатынас кезіндегі қауіпті 

сигналдар 

Күмәнді жағдайда салауатты 

және    

Қауіпсіз өмірге апаратын жол 

Зиян келтіруі мүмкін 

ұсыныстарды нақты және 

батыл түрде қабылдамауды 

қалай үйренуге болады 

5 Табиғатта, суда, мұзда 

қауіпсіз жүру ережелері 

  Бассейндегі немесе судағы 

жарақаттар мен кездейсоқ 

оқиғаларды қалай болдырмауға 

болады 

Судағы қауіпті жағдайларды 

қалай тануға және судағы 

жазатайым оқиғалардың қалай 

алдын алуға болады 

    

  Мұздағы қауіпсіздік Өзіңізге және 

айналаңыздағыларға қауіпсіз 

велосипед тебуді қалай 

қамтамасыз етуге болады 

    

6 Сандық әлемдегі 

қауіпсіздік 

Әлеуметтік желілер: негізгі 

қауіпсіздік ережелері 

Сіздің жеке деректеріңіз және 

оларды қалай қорғауға болады? 
«Цифрлық диета» челленджі: 

гаджеттерден қысқа уақытқа 

бас тарту сізге қалай әсер 

етеді? 

Желідегі жас шектеулері және 

олар не үшін қажет. 

Желідегі фейктер үшін 

жауапкершілік 

Қауіпті сынақтар (челленждер) Зиянды бағдарлама. Қауіпті қалай 

тануға     

Желідегі қауіпті хобби (треш-

стрим) 

Қауіпті селфи   

      Өзіңіз туралы жеке ақпаратты 

беру қаупі 
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5-9 СЫНЫПТАРҒА АРНАЛҒАН «ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК» ТАҚЫРЫБЫНДАҒЫ САБАҚТАР (жалғасы) 
№ 

Негізгі бағыттар 
5 сыныптың 

тақырыптары 
Негізгі бағыттар 

5 

сыныптың 

тақырыпта

ры 

6 

сыныпт

ың 

тақыры

птары 

7 сыныптың 

тақырыптары 

8 сыныптың 

тақырыптары 
9 сыныптың тақырыптары 

7 
Жасанды интеллект: 

қауіптер мен қатерлер 

  Жасанды интеллект, оған 

сөзсіз сену керек пе? 
      

8 

Жанжалдардың алдын 

алу үшін әлеуметтік 

құзыреттілік дағдылары. 

Ата-аналардың ақылды 

кеңестері. 

Қақтығыс 

жағдайындағы 

қарапайым 

қадамдар 

Кибербуллингтің белгілері. 

Қалай ерте тануға және 

өзіңізді қорғауға 

көмектесуге болады? 

 

 Кибербуллингтің түрлері. Әр 

адамның қауіпсіздігі неде 

және сіздің әрекеттеріңіздің 

алгоритмі қандай болуы 

керек 

Қауіпті және болжанбайтын 

жағдайлардан,   зиянсыз 

әзілдер мен ұсыныстарды 

қалай ажыратуға болады 

Жанжалдың нәтижесі үшін 

жауапкершілік 

  Неліктен ата-анаңмен өз 

тәжірибеңмен бөлісу 

маңызды?» 

Қиын жағдайларда ата-

аналарға сену неге 

маңызды? 

Ата-анамен және сенімді 

ересектермен қауіпсіздік 

мәселелерін қалай ашық 

талқылауға болады 

Ата-аналарға деген сенім өмірде 

маңызды шешімдер қабылдауға 

қалай әсер етеді 

    Қиын кезеңдердегі достық: 

жанжалда досыңызға қалай 

қауіпсіз көмектесуге болады 

    

9 Пайдалы әдеттер 
Денсаулықты 

сақтайтын 

әдеттер» 

        

10 
Негізгі құқықтар мен 

міндеттерді білу 

    Менің негізгі құқықтарым мен 

міндеттерім 
Менің қандай құқығым бар? Кәмелетке толмаған бала заңды 

жауапкершілікке тартылуы мүмкін 

бе? 

Жасөспірім және еңбек қатынастары 

11 
Желілік қауіптерден 

қалай қорғануға болады 

      Кибербуллингтің рөлдік 

құрылымы. Егер сіз 

қатысушы болсаңыз не 

істеу керек. Өзіңізге 

алғашқы көмек 

Егер сіз желіде қорқытуға тап 

болсаңыз 

12 

Діни сектаның белгілері: 

оларды қалай тануға 

болады? 

Психологиялық 

тұрақтылық. 

        Күмәнді жағдайларда азғыруды 

қалай жеңуге және дұрыс таңдау 

жасауға болады 



10-11 СЫНЫПТАР МЕН ТжКБ «ЖЕКЕ ҚАУІПСІЗДІК» ТАҚЫРЫБЫНДАҒЫ САБАҚТАР 

8 

№ Негізгі бағыттар 
10 сынып пен ТжКБҰ 1 курсына арналған 

тақырыптар 
11 сынып пен ТжКБҰ 2 курсына арналған тақырыптар 

1 Төтенше жағдай кезіндегі әрекеттер: 

ЭС нөмірлері, қоңырау сценарийлері 

Жедел қызмет телефон нөмірлері Жедел қызмет телефон нөмірлері 

  Төтенше жағдайларда әрекет ете білу 

2 Үй ішіндегі қауіпсіздік   Іс-шарадларда қауіпсіз ортаны сақтау. Сіздің әрекеттеріңіз үшін жауапкершілікті 

қалай қабылдауға болады? 

3 Бейтаныс адамдармен қарым-

қатынас кезінде қауіпсіздік 

Бейтаныс адамдарға жеке фотосуреттерді жіберу қаупі   

4 Интернеттегі қауіпсіздік Онлайн ойындардың қауіптілігі және интернетке тәуелділік   

Жалған ақпаратты, оның ішінде желіде таратқаны үшін 

жауапкершілік? 

  

5 Жасанды интеллект: қауіптер мен 

қатерлер 

Жасанды интеллект адамнан асып түсе ала ма, одан 

қорқу керек пе? 

  

6 Қорқыту белгілері: мінез-құлық 

ережелері 

  Әрекетсіздік пен серіктестік үшін жауапкершілік 

Интернеттегі және әлеуметтік желілердегі жеке 

шекараларды қорғау 

Зорлық-зомбылықтан қорғану: қорғау әдістерін және көмекке жүгіну ережелерін 

білу 

Сізге қатысты жағымсыз сөздерге жауап берудің тиімді 

стратегиялары 

адамның жеке шекарасын қорғаудағы негізгі ережелер 

  Шынайы достық пен жалған достықты ажырату 

7 Құқықтар мен міндеттер Өз құқықтарыңыз бен міндеттеріңізді білу 

құқықбұзушылықтардан аулақ болуға қалай көмектеседі?» 

Қауіпсіз еңбек жағдайларын қалай қамтамасыз ету керек? 

8 Қаржылық сауаттылық негіздері  Табыстың күмәнді түрлері. Қалай алаяқтардың тұзағына 

түспеуге болады 

ОсҚаржылық сауаттылықтың негіздері 

  Қауіпсіз қаржылық операцияларды жүргізу ережелері. Қаржылық 

пирамидалардың қаупі 

9 Желілік қауіптерден қалай қорғануға 

болады 

    

10 Көліктегі қауіпсіз мінез-құлық Көліктегі қауіпсіз мінез-құлық: автомобиль, автобус, пойыз, 

ұшақ 

  

11 Діни сектаның белгілері: оларды 

қалай тануға болады? 

Психологиялық тұрақтылық. 

  Секталардың ықпалына қалай түспеуге болады?  



  

«СЕКТАЛАРДЫҢ ЫҚПАЛЫНА ҚАЛАЙ ТҮСПЕУГЕ БОЛАДЫ?» ТАҚЫРЫБЫНА САБАҚ ЖОСПАРЫ 

1. Кіріспе (2 мин):   

Деструктивті діни ағымдар қоғамдық қауіпсіздікке, отбасына, адам 

денсаулығына қауіп төндіреді.  

Діни секталардың белгілері: 

- ұлттық құндылықтар мен дәстүрлерді жоққа шығарады 

- зайырлы мемлекеттерге және зайырлы өмір салтына қарсылық білдіреді; 

- Мемлекеттік рәміздер мен мемлекеттік мерекелерді құрметтемейді; 

- қазіргі заманғы мәдениет пен өнер түрлеріне деген жеккөрушілікті көрсетеді; 

- заңда белгіленген міндеттерді орындаудан бас тартады; 

- медициналық көмектің кейбір түрлерінен бас тартады; 

- білім беру мекемелерінде жекелеген пәндерге қатыспауға шақырады. 

2. Практикалық бөлім (6 мин):  

Постерді қорғау «Қандай діни секталарға тыйым салынады?» 

3. Қорытынды (2 мин):  

сабақты қорытындылау, секталардың ықпалына түспеуге кеңес беру. 

МАҚСАТ:  СЕКТА ТУРАЛЫ ТЕРЕҢ ТҮСІНІК БЕРУ, ОНЫҢ ТҮРЛЕРІ, СЕБЕПТЕРІ МЕН ЗАРДАПТАРЫН ҰҒЫНДЫРУ. 

 

САБАҚТЫҢ ҚҰРЫЛЫМЫ: 

11 

ҰЗАҚТЫҒЫ : 10 МИНУТ 

МАҚСАТТЫ ТОП: 11 СЫНЫП ОҚУШЫЛАРЫ 

Сынып сағатының қалыпы: әңгіме элементтері мен 

тәжірибелік жұмыс. 

МІНДЕТТЕРІ:  

 Діни секталардың баланың өміріне қауіптілігін түсіндіру; 

 Деструктивті бағыттағы секталардың позицияларын 

ажырата білуге үйрету; 

 Елге, жерге, Отанға, тілге, ата-баба дініне деген 

сүйіспеншілікті ояту.. 

Пайдалы сілтеме: 

https://youtu.be/mVKWd4Xkd7Q?si=spEFbKTVgePjbtQf  
 

https://youtu.be/mVKWd4Xkd7Q?si=spEFbKTVgePjbtQf


 
 

1 СЫНЫП. ТАҚЫРЫП: «ЕГЕР БЕЙТАНЫС АДАМ КӨШЕДЕ КӨМЕК СҰРАСА?» 
 

12 

Ұзақтығы: 10 минут 

Ұйымдастырылған іс-әрекеттің мақсаты: Балаларды 

төтенше қызметтерге дұрыс және тиімді қоңырау шалуға, 

жедел әрекет ету үшін қажетті ақпаратты беруге үйрету. 

Міндеттері: 

Балаларды төтенше қызметтердің телефон 

нөмірлерімен (полиция, өрт сөндіру қызметі, жедел 

жәрдем, газ қызметі) таныстыру. 

Төтенше жағдайлардағы қоңырау сценарийлерінің негізгі 

элементтерін көрсету. 

Әртүрлі төтенше жағдайларда қоңырау сценарийін есте 

сақтау және төтенше қызметтерге қоңырау шалу бойынша 

жаттығулар өткізу. 

Материалдар мен ресурстар: 

Төтенше қызметтерге қоңырау шалу мысалдарын 

көрсету үшін қажетті суреттер мен бейне жазбалар. 

Төтенше қызметтердің телефон нөмірлері мен қоңырау 

сценарийлері бар таратпа материалдар. 

Рөлдік ойындарға арналған телефондар, телефон 

аппараттары немесе ойыншық телефондар. 

Ұйымдастырылған іс-әрекет: 

Төтенше қызметтерге қоңырау шалудың маңыздылығын 

түсіндіру:  

Өрт күзеті 101 

Полиция 102 

Жедел жәрдем 103 

Төтенше газ қызметі 104,112 

Бірыңғай құтқару қызметі 112 

«111 Жедел қызметі» байланыс орталығы балалар мен ересектер 

өздеріне көмек қажет екендігі туралы, тұрмыстық зорлық-

зомбылық, балалардың құқықтарының бұзылуы туралы, 

баланың көшеде, үйде, көлікте жалғыз қалғаны туралы, өміріне 

және денсаулығына қауіп төнгенде хабарласу. 

«111» нөмірі - 24/7 жұмыс істейді. 

111 

Қоңырау сценарийінің негізгі элементтерін көрсету (қосымша 1,2,3): 

Сәлемдесу және өзін сабырлы (байсалды) таныстыру. 

Мекенжай мен оқиға орнын көрсету. 

Жағдайды сипаттау (не болғанын, қандай қауіп бар екенін, зардап шеккендер 

бар ма, жоқ па және т.б.). 

Оператордың сұрақтарына жауап беру. Оператордың нұсқауларын орындау. 

Қоңырауға дейін және қоңыраудан кейінгі тәртіп (қауіпсіздік) ережелерін 

талқылау: 

Оқиға орнында болу (егер бұл қауіпсіз болса). Оператор айтпайынша, 

телефон тұтқасын қоймау. 

Оператордың нұсқауларын орындау және мүмкін болса, көмек көрсету. 

Бекітуге арналған тапсырмалар:  Әртүрлі жағдайлар үшін қоңырау сценарийін 

құрастыру. Мысалы: үйдегі                                                 өрт. Жарақат немесе ауру. 

Газдың иісінің шығуы. Ұрлық немесе шабуыл. 

Пайдалы сілтемелер: 

https://orken-instituty.kz/ru/telefony-goryachih-lij  

https://orken-instituty.kz/ru/dashboard/cpsp-material/poleznye-materialy-cpsp  

https://www.youtube.com/watch?v=HBgZoMfOcIE&list=PLA5eCSY2FeoQFtmGao7lW

QuIA-hK_6ODD&index=1  
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https://www.youtube.com/watch?v=HBgZoMfOcIE&list=PLA5eCSY2FeoQFtmGao7lWQuIA-hK_6ODD&index=1


 
 
5 СЫНЫП. ТАҚЫРЫП:  «ӘЛЕУМЕТТІК ЖЕЛІЛЕР: НЕГІЗГІ ҚАУІПСІЗДІК ЕРЕЖЕЛЕРІ» 
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Ұзақтығы: 10 минут 

Сабақтың мақсаты: Оқушыларды әлеуметтік желідегі қауіпсіздік 

ережелерімен таныстыру. 

Сабақтың міндеті: 

Мақсаты бойынша ақпараттық қоғамда мінез-құлық дағдыларын 

қалыптастыру ақпараттық қауіпсіздікті қамтамасыз ету. 

Интернеттегі балалардың мінез-құлық нормалары мен 

ережелерін әзірлеу 

Оқушылардың ой-өрісін кеңейту. 

Көрнекіліктер: әлеуметтік желі түрлері көрсетілген 

иллюстрациялар, қауіпсіздік ережелері жазылған жадынама. 

Сабақ барысы. 

1. Кіріспе (2 минут) 

Негізгі бөлім (6 минут) 

Ұғымдарды түсіндіру: 

Әлеуметтік желі дегеніміз не? 

Facebook, YouTube, WhatsApp, Instagram, Tik-Tok, Telegram, 

Pinterest, Twitter және т.б. 

Әлеуметтік желідегі иллюстрацияларды көрсетіңіз. Әлеуметтік 

желілердің пайдасы мен зияны? 

Әлеуметтік желілерді пайдаланудың негізгі ережелері: 
 

ереже: Мінез - құлық ережесі. 

Бейтаныс сайтттарға өтпеу керектігін түсіндіріңіз. 

Әлеуметтік желілердегі дұрыс және бұрыс мінез-құлық 

иллюстрацияларын көрсету. 

ереже: Жазбалардағы лайк санын тексермеңіз. 

Оқушыларды керек емес, таныс емес адамдардың 

парақшаларына кірмеуге және оларға лайк  баспауға 

үйретіңіз. 

ереже: Әлеуметтік желілерде өткізу уақытына шектеу 

қойыңыз. 

Компьютерде ұзақ отыру денсаулыққа зиян. 

ереже: Бейтаныс адамдарды қоспаңыз. 

Қауіпсіз болып көрінбесесе де, деректеріңізді Интернетте 

жарияламау керектігін түсіндіріңіз. 

Қорытынды (2 минут). Ережелерді қайталау: 

Осы тақырыпты талқылау ұнады ма? Бұл туралы ата-

анаңызға айтасыз ба? 

«Интернеттегі қауіпсіз мінез-құлық» туралы кеңесі бар 

парақшаны тарату. 

Пайдалы сілтемелер:  

https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5e

CSY2FeoQLLoc S-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8 

https://youtu.be/u3PvSbPiNvo?si=05cNMvRk0llXl68w 
  

 

https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=u3PvSbPiNvo&list=PLA5eCSY2FeoQLLocS-IEuEG9KjOrJzvPM&index=8
https://youtu.be/u3PvSbPiNvo?si=05cNMvRk0llXl68w


12 



13 



14 



15 



16 



17 



18 



21 

https://orken-instituty.kz/ru  

https://orken-instituty.kz/ru
https://orken-instituty.kz/ru
https://orken-instituty.kz/ru
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БАЛА ҚҰҚЫҚТАРЫН ҚОРҒАУ ЖӘНЕ БАЛАЛЫҚ ШАҚҚА 

ҚАТЫСТЫ ЖОБАЛАРДЫ ТИІМДІ БАСҚАРУЫ ҮШІН 

 «МЕНІҢ БАУЫРЫМ»  

ЕРІКТІЛЕР ЖОБАСЫН ЖҮЗЕГЕ АСЫРУ 
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«Азаматтардың, әсіресе жастардың, студенттер мен 

оқушылардың волонтерлік қызметке қатысуын кеңейту, 

олардың белсенді өмірлік ұстаным дағдыларын 

қалыптастыру кезек күттірмейтін міндет. Бұл азаматтық 

қоғамды нығайту жөніндегі жұмысымыздың маңызды 

бөлігі». 

«Біздің еріктілеріміз мейірімділік пен адамгершілік, 

ынтымақтастық пен азаматтық жауапкершіліктің биік 

идеалдарын жүзеге асырады. 

     Бұл іргелі құндылықтар «Адал азамат» 

тұжырымдамасының негізінде жатыр... 

Қазақстан Республика Президенті 

 Қасым-Жомарт Тоқаев 

Қазақстан Республика Президенті 

 Қасым-Жомарт Тоқаев 



ЖОБАНЫҢ МАҚСАТЫ: «МЕНІҢ БАУЫРЫМ» ЕРІКТІЛЕР БАСТАМАСЫН БАЛАЛАР МҮДДЕСІ ҮШІН ҰЛТТЫҚ 

КЕҢ АУҚЫМДЫ ҚОЗҒАЛЫСҚА АЙНАЛДЫРУ 

Задачи: 
ЖОБАНЫҢ МІНДЕТТЕРІ: 

  

 Балалар мен жастар арасында көшбасшылық қасиеттер мен белсенді азаматтық ұстанымды дамыту; 

 Балалар мен жасөспірімдерді  және еріктілерді әлеуметтік маңызы бар іс-шараларға тарту; 

 Жауапты, бейімделген, дені сау тұлғаны қалыптастыру; 

 Мектеп-Бала-Ата-ана қарым-қатынасының сапасын арттыру; 

 Психологиялық-педагогикалық жұмыста студенттердің практикалық дағдыларын дамыту; 

 Еріктілердің мемлекеттік органдармен, үкіметтік емес ұйымдармен, білім беру ұйымдарымен, 

меценаттармен әлеуметтік әріптестігін дамыту; 

 Теледидар және әлеуметтік желілер арқылы еріктілер жұмыстың оң имиджін насихаттау. 

«МЕНІҢ БАУЫРЫМ» ЕРІКТІЛЕР ЖОБАСЫ 
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Еріктілер қызметін ұйымдастырушылар – ЖООлар, «Өркен» КЕАҚ ҚР ОАМ 

Қолдау – Облыстық білім беру басқармалары және ЖАО 

Әдістемелік сүйемелдеу – «Өркен» КЕАҚ ҚР ОАМ 



Еріктілер командалары және олардың міндеттері: 

• Балалардың құқықтарын насихаттау және 

балалардың мүдделерін қорғау бойынша 

әлеуметтік, қоғамдық акциялар мен іс-

шаралар өткізу. 

• Балалардың бұзылған құқықтарын қорғау 

және қалпына келтіру бойынша жедел 

жұмысты ұйымдастыру (заңгерлер, 

психологтар, әлеуметтік педагогтар) 

• Девиантты мінез-құлықтың алдын алу 

• Оқушылар мен жастарды тәрбие жұмысынан 

әлеуметтік жобалар мен тәжірибелерге тарту 

Еріктілер командасының құрамы: 

ЖОО 3-4 курс 

студенттері: 

Еріктілер 

үйлестірушілері-

ЖОО 

қызметкерлері: 

10 мектепке  

3 ерікті 

Еріктілер топтарының 

қызметін 

ұйымдастырады 

Мектептерде еріктілік 

қызметті жүзеге 

асырады 

Жұмыс бағыттары: 

1. Балалардың құқықтары мен мүдделерін қорғау 

2.  Тәрбие жұмысы 

Міндеттері: 

10 ерікті: 2 мыңға дейін 

оқушысы бар мектепке  

20 ерікті: 2 мыңнан астам  

оқушысы бар мектепке  
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 Еріктілер тобын құру 

 

Еріктілерді іріктеу 

Еріктілер тобын құру және олардың 

қызметін ұйымдастыру: 

• Оқыту және сүйемелдеу 

• Мектептермен жұмысқа 

тарту 

• Мониторинг және кері 

байланыс 

• Қолдау және мотивация 

• Тәжірибені тарату 

96 мектеп: 

• 30 үйлестіруші 

 

Еріктілер 

• 1300 адам 

 

Еріктілерді оқытатын 

жаттықтырушылар 

15-20 «Өркен» КЕАҚ 

Жаттықтышусы 

 

Әдістемелік сүйемелдеу:  

«Өркен» КЕАҚ ғалымдары 

мен қызметкерлері 

Астана қаласындағы 
пилот негізінде 

• Волонтерлік қызмет туралы ереже 

 

• Волонтер мен үйлестірушінің 

функционалы 

 

• Волонтерлік жұмыс жоспары 

 

• Еріктілер жадынамасы 

НҚА:  

28 



 Еріктілер жұмысының түрлері, нысандары мен мазмұны 

• Патриоттық және экологиялық тәрбие 

бойынша жобалар 

• Рухани-мәдени жобалар 

• Кәсіби бағдар 

• Әлеуметтік тәжірибелер мен жобалар 

• Даму жобалары: 

- қаржылық сауаттылықоқу сауаттылығы 

- IT сауаттылық  

- Steam дағдылары 

- бұқаралық спорт және СӨС 

• Қауіпсіздік жобалары 

• Құқық бұзушылықтың алдын алудан жобалар 

• Балалар-Ата-аналар қарым-қатынасын нығайту 

жөніндегі іс-шаралар 

• Эмоционалды интеллектті дамыту жобалары 

• Буллингке қарсы іс-шаралар 

Еріктілер қызметінің түрлері мен нысандары 

Кеңес беру; 

 Шеберлік сабақтары; 

 Репетиторлық (білім олқылықтарын толтыру); 

 Құпия әңгімелерді ашыңыз; 

 Ата-аналарға арналған ақпараттық кездесулер; 

 Ақпараттық компаниялар 

 Сауалнамалар   

 Қайырымдылық акциялары  

 Ақпараттық материалдарды тарату 

 Жобалау қызметі және зерттеу жұмыстары 

Нысандары: онлайн, офлайн 

Еріктілер жұмысының мазмұны 
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«МЕНІҢ БАУЫРЫМ» ЕРІКТІЛЕР ЖОБАСЫ 
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Астана, Қарағанды, Қызылорда, Теміртау қалаларының 

университеттерінде- 2061 ерікті студент бар. 

4 өңірде 170 семинар өткізілді 

258 мектеп пен 5 колледжде 4192 педагог (Астана және 

Қызылорда облысы) оқудан өтті 

Қамту:  

- Астана қаласындағы 12 университеттің қатысуымен 850 

студент-еріктілер, жоба үйлестірушілері  

- 1 университет Қарағанды қ. 150 студент-волонтерлердің, 

жоба үйлестірушілерінің қатысуымен 

- 1 Университет Теміртау қ. 60 ерікті студент, жоба 

үйлестірушілері. 

- Қызылорда қаласының 1 университеті, 1031 студенттің 

қатысуымен 5 колледж Қызылорда облысында 120 

семинар мен практикум өткізіліп, 161 мектептен 1812 

педагог оқытылды.  

Астана қ. мектептерінде 
 

2380 мұғалімге келесі тақырыптарда  50 тренинг өткізілді: 

1.Балаларды психологиялық-педагогикалық бақылау дағдыларын дамыту; 

2.Әлеуметтік жобаларды жоспарлау және жүзеге асыру; 

3.Эмоционалды интеллекті дамыту; 

4.Мектеп оқушыларының құқықтық сауаттылығын дамыту, қауіпсіздікті қамтамасыз ету және 

қылмыс пен бұзақылықтың (буллингтің) алдын алу; 

5. Дұрыс әдеттерді қалыптастыру; 

6.Денсаулық сақтау технологияларын қолдану арқылы мектеп оқушыларының жобалық іс-

әрекеті; 

7.Жобалар арқылы мектеп оқушыларына рухани-мәдени және экологиялық тәрбие беру; 

9. Ал, 3-11 сынып оқушыларына арналған 50 мектепте еріктілер мен М. Нәрікбаев ат. 

университет оқытушыларының күшімен "Менің құқықтарым - менің байлығым"  атты  

құқықтық оқытулары өткізілді.  

Волонтерлік жобаға барлығы 6 өңір, 784 мектеп, 3780 ерікті студент қатысты.  
(Астана және Алматы қалалары, Алматы, Жетісу, Қарағанды және Қызылорда облыстары) 

2024 жылдың қаңтар-сәуір айлары аралығында "Өркен" КЕАҚ не өткізілді: 



1. Мектеп аумағы-балалардың жан-жақты дамуы үшін қолайлы және қауіпсіз орта 

 

2. Мектеп-балалар-ата-аналар қарым-қатынасының сапасын жақсарту 

 

3. Гуманистік идеалдармен қалыптасқан оң мінез-құлық практикасы 

 

4. Балалармен психологиялық-педагогикалық жұмыстың практикалық дағдыларын алу 

 

5. Жаңа мектептік, шығармашылық, жастар жобаларын құрылуы 

 

6. Жас студенттер арасында тәлімгерлік мәдениетін қалыптастыру 

 

 

Күтілетін нәтижелер 



ҚЫЗЫЛОРДА ОБЛЫСЫНДА ЕРІКТІЛЕР ЖОБАСЫН  ЕНГІЗУ 

32 Басқа өңірлерден осындай өнегелі жұмысты күтеміз! 
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Қызылорда облысында еріктілер жобасын  енгізу 



Назарларыңызға рақмет! 

34 


